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1. Общая характеристика МБДОУ «Большеулуйский детский сад №1»
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение общеразвивающего вида   «Большеулуйский детский сад №1»  функционирует с октября 2005 года, является единственным   дошкольным образовательным учреждением села Большой Улуй. Типовое двухэтажное здание детского сада, рассчитанное на шесть групп, расположено в живописном месте села Большой Улуй. МБДОУ находится на пересечении трех улиц, характеризующихся транспортными потоками. В непосредственной близости от  учреждения расположена березовая роща, представляющая интерес с точки зрения экологического образования и улучшения состояния здоровья детей. В одном километре на запад от детского сада протекает река Чулым.

 На территории, прилегающей к детскому саду, имеются игровые участки для детей каждой возрастной группы, оборудованные удобными разнообразными постройками.  На первом этаже здания расположены три возрастные  группы(1-я, 2-я группы детей раннего возраста и младшая группа) с отдельными входами, кабинет старшего воспитателя, медицинский блок, пищеблок, прачечная.  На втором этаже здания расположены  три группы детей дошкольного возраста(средняя, старшая, подготовительная), музыкальный зал, совмещенный с физкультурным, кабинет учителя- логопеда, кабинет психолога, кабинет заведующей. 
 Режим работы ДОУ: 12-ти  часовое пребывание детей при пятидневной рабочей неделе с 7.00 до 19.00 часов.
                Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
« Большеулуйский детский сад №1»  имеет бессрочную лицензию  на основную   программу дошкольного образования   в группах общеразвивающей направленности:  серия А № 0000607  от 22.08.2011 года, регистрационный № 5908-л.
              В МБДОУ 6 возрастных групп. Нормативный расчет  138 мест. Списочный состав на 1  июля 2012г. 146  детей.
     В 2011 году было организовано 30 дополнительных мест, из них  10- в группах детей раннего возраста и 20- в группах детей дошкольного возраста. Помимо этого, в детском саду практикуется прием детей на временное посещение на период отсутствия основного контингента по причине болезни или по заявлению родителей, что  способствует решению проблемы нехватки мест в ДОУ.
Наполняемость групп:
	Группы
	Возраст
	Кол-во детей по нормативу

	1 группа раннего возраста
	1-2г
	20

	2 группа раннего возраста
	2-3г
	19

	Младшая группа
	3-4г
	25

	Средняя группа
	4-5л
	25

	Старшая группа
	5-6л
	24

	Подготовительная группа
	6-7л
	25


 Детский сад имеет свой сайт: bulsad1.narod.ru
Контактная информация: телефон: 8(391 59) 2-15-16, e-mail: detsad20111@yandex.ru
2. Особенности образовательного процесса. Условия осуществления образовательного процесса
В 2011-2012 учебном году воспитательно-образовательную деятельность в МБДОУ коллектив осуществлял в соответствии с основной общеобразовательной программой дошкольного образования «Истоки» под редакцией Т.И.Алиевой, Т.В.Антоновой, Е.П.Арнаутовой и др. Программа предполагает разностороннее, полноценное развитие ребенка, формирование у него универсальных, в том числе творческих, способностей до уровня, соответствующего возрастным возможностям и требованиям современного общества.

Согласно принципам программы воспитатели имеют возможность работать, применяя различные педагогические технологии. Поэтому в детском саду реализуются парциальные программы «Наш дом – природа» И.А.Рыжовой, «Ритмическая мозаика» А.И.Бурениной, «Физическая культура – дошкольникам» Л.Д.Глазыриной.

Педагоги детского сада применяют следующие современные педагогические технологии: 

· «Обновление и самообразование» Е.Е.Шулешко;

· Социо-игровые приемы Е.Е.Шулешко, А.Л.Ершова, В.М.Букатов; 

· Здоровьесберегающие технологии;   

·  Педагогическую систему  Фридриха Фребеля(развитие природных способностей человека).
Педагогическим коллективом была разработана основная общеобразовательная программа МБДОУ общеразвивающего вида «Большеулуйский детский сад №1» в соответствии с федеральными государственными требованиями, ее реализация планируется в 2012-2013 учебном году. 

Педагогами МБДОУ применяются на практике авторские программы и методические разработки:

· Игры на развитие мелкой моторики и речи для детей с речевыми нарушениями – учитель-логопед С.Н.Стельмах 

· Экологический проект «Огород на окне» - воспитатель Н.А.Кугаева

Дополнительно педагоги детского сада в экспериментальной работе практикуют современные методики и технологии, адаптированные с учетом индивидуальных и психофизических возможностей и потребностей детей. 

На основе программы К.В.Тарасовой «Синтез» музыкальный руководитель С.А. Лепешонок успешно внедряет в практику технологию использования синтеза искусств – изобразительного искусства, художественной литературы и музыки. Используя на музыкальных занятиях  произведения живописи и художественную литературу педагог создает у детей необходимое настроение, значительно обогащает восприятие музыкального художественного образа. Живописные произведения предлагаются как вариант образного понимания музыки на уровне ассоциативных связей, что будит творческую фантазию ребенка, стимулирует его образное мышление. При этом проводятся интегрированные занятия, включающие различные виды деятельности детей.

На занятиях кружка «Волшебный клубок» под руководством учителя-логопеда С.Н.Стельмах дети учатся различным техническим приемам и способам вязания крючком, развивают мелкую моторику, зрительное и эстетическое восприятие. Дети с увлечением создают доступные детскому рукоделию предметы (шарфики, коврики, одежду для кукол), учатся видеть необычное в обычных предметах. Из отдельных элементов моделируются интересные творческие работы в форме аппликации, которые представляются на  выставках различного тематического содержания.

Углубленная воспитательная работа педагогическим коллективом детского сада ведется по теме «Детское экспериментирование как одно из основных направлений развития творческих, познавательных процессов ребенка-дошкольника».

          Исходя из этого, педагогический коллектив в 2011-2012 учебном году ставил перед собой ряд задач:

1. Обогащение условий для сохранения, укрепления психофизического здоровья детей, обеспечение безопасности их жизнедеятельности.
В детском саду организовано рациональное питание, отвечающее физиологическим потребностям растущего организма в пищевых веществах и энергии, обеспечивающее нормальное гармоничное развитие ребенка, повышающее его устойчивость к различным неблагоприятным факторам, способствующее выработке иммунитета к различным инфекциям. 

В соответствии с этим в учреждении разработано Положение об организации питания, составлены примерные десятидневные меню на летне-осенний и зимне-весенний периоды. Учитывая 12-часовое пребывание детей в учреждении, в ДОУ организовано четырехразовое горячее питание с дополнительным вторым завтраком, который предусматривает соки или фрукты. 

В целях улучшения качества питания детей было проведено анкетирование родителей, сотрудников и детей. В нем приняли участие 72 родителя, 17 сотрудников и 16 детей подготовительной группы. Замечания и предложения, указанные в  анкетах  учтены в работе по организации питания ДОУ.  

Для формирования у детей представлений о здоровом образе жизни в МБДОУ ведется целенаправленная  работа, при этом используются различные формы и методы. В 2011-2012 учебном году были проведены следующие мероприятия:

· Неделя здоровья
· Беседа-практикум «Правила ухода за телом» с детьми старших групп

· Практическое занятие «Обучение оказанию первой помощи»

· Развлечения «Здоровые зубы – здоровью любы», «Как мишка здоровым стал».
Коллектив осуществляет систему мероприятий по оздоровительной работе и физическому воспитанию детей:
· Оперативный контроль «Подготовка и проведение утренней гимнастики»

· Консультации «Если рядом нет врача», «Профилактика гриппа», «Питание и здоровье ребенка»
·  Практикум с детьми «Почистим зубы»
· Анкетирование родителей по физическому воспитанию детей

· Инструктажи по охране жизни и здоровья детей в зимний период, по организации летней оздоровительной работы, по безопасности прогулок 
· Консультация с младшим обслуживающим персоналом «Повторяем правила СанПиН», «Соблюдение санэпидрежима в летний период».
Для  развития  здоровьесберегающих технологий в МБДОУ применяются следующие группы средств:

1. Средства двигательной направленности: утренняя гимнастика,  пробуждающая гимнастика, зарядка для глаз, дыхательная гимнастика, физкультурные занятия, подвижные игры, физкультминутки, минутки покоя, индивидуальные занятия физическими упражнениями, спортивные праздники и развлечения, физкультурные досуги, недели здоровья, хореография;

2. Естественные силы природы: гимнастика и физкультурные занятия на свежем воздухе, кварцевание твердой поверхности и воздуха; 

3. Гигиенические факторы: мероприятия по воспитанию культурно-гигиенических навыков, чесночно-бактерицидное воздействие. 
В целях всестороннего гармонического физического развития детей руководитель по физическому воспитанию Е.Н. Терешкова проводит различные типы физкультурных занятий: ознакомительные, по изучению нового материала, закрепляющие, комбинированные, контрольные. При этом  используются многообразные варианты физкультурных занятий: занятия, состоящие из подвижных игр разной интенсивности, занятия-тренировки, соревнования, развлечения и др. На них педагог добивается высокой двигательной активности посредством  использования фронтального, поточного, поточно-группового, кругового способов выполнения основных или общеразвивающих упражнений, предлагает дошкольникам музыкально-двигательные сказки, импровизацию сюжетов литературных или музыкальных произведений. На занятиях  применяется частая смена деятельности с разной физической нагрузкой. Педагогом подобраны комплексы упражнений на развитие навыков концентрации, пластики  и координации движений. Они сопровождаются различными текстами и приговорами. С этой же целью используются мышечные тренировки лица, пальчиковая гимнастика.

       Диагностика по физическому развитию за 2011-2012 учебный год показала следующие результаты:

	
	Высокий
	Средний
	Низкий

	
	Чел.
	%
	Чел.
	%
	Чел.
	%

	Младшая
	9
	36
	13
	52
	3
	12

	Средняя
	5
	21
	19
	79
	-
	-

	Старшая
	5
	20
	17
	68
	3
	12

	Подготовительная
	-
	-
	15
	94
	1
	6


            В МБДОУ проводится комплекс закаливающих мероприятий:

·  Соблюдение температурного режима в течение дня;

· Правильная организация прогулки и ее длительность;

· Использование сезонной одежды во время прогулок с учетом индивидуального состояния здоровья детей;

· Умывание прохладной водой;

· Полоскание горла после обеда;

· Широкая аэрация помещений;

· Ходьба по массажным коврикам после дневного сна;

· Солнечные и воздушные ванны;

· Релаксационные упражнения с использованием музыкального фона;

· Элементы психогимнастики.
В результате совместной деятельности администрации, педагогов, медицинского и обслуживающего персонала МБДОУ отмечено значительное уменьшение заболеваемости детей по сравнению с прошлым учебным годом (на 10,1%). 

Обеспечение безопасности жизнедеятельности детей

Противопожарная безопасность:

1. Работа с сотрудниками:

· систематические инструктажи с коллективом МДОУ;

· плановые пожарные учения совместно с Большеулуйским подразделением МЧС;

· оборудование автоматической пожарной сигнализацией;
· оформление и размещение указателей путей  и планов эвакуации;
· обеспечение средствами первичного пожаротушения.
2. Работа с детьми:

· ознакомительные занятия по правилам противопожарной безопасности;

· разучивание стихотворений;

· игровые ситуации «Случилась беда, позвони по телефону и расскажи»;

· составление рассказа по картинкам «Отчего случился пожар?»;

· рассматривание плакатов по противопожарной безопасности;

· ситуация «Пожар! Как действовать?»;

· месячник, посвященный обучению детей мерам противопожарной безопасности и ОБЖ;

· чтение произведений С.Я.Маршака, Б.Житкова по теме;

· кукольный спектакль «Как Мишка играл со спичками»;

· рассматривание игрушки «Пожарная машина»;

· дидактическая игра «Телефон»;

· беседы о работе пожарных;

· рассказы воспитателей «Костер в лесу»;

· рассматривание плакатов по противопожарной безопасности.

Антитеррористическая безопасность:

· общее собрание коллектива «Реализация положений законодательства РФ в области противодействия терроризму»;

· консультация для родителей и сотрудников «Действия при угрозе совершения террористического акта»;

· опрос детей по вопросам охраны и безопасности жизнедеятельности;

· беседа с детьми «Опасные ситуации контактов с незнакомыми людьми» с использованием иллюстративного материала;

· практические занятия по обучению детей вызову МЧС и милиции (01,02);

· моделирование ситуации «Оставленный чужим человеком пакет или сумка»;

· моделирование ситуации. Игра-тренировка «Организованно покинуть группу»;

· моделирование ситуации – участок детского сада (обследование на предмет опасности; работа с макетом детского сада)
2. Способствование формированию социальной адаптации ребенка посредством интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и индивидуальными особенностями детей.

 Педагоги МБДОУ в непосредственно образовательной, совместной и самостоятельной деятельности успешно развивают у детей самостоятельность, творчество, умственные способности, учебные интересы, что содействует процессу активного овладения знаниями. 

  Для формирования у детей целостного представления о мире как единой системе, где все взаимосвязано, привело коллектив педагогов к активному поиску межпредметных связей, использованию их в дифференцированном обучении и воспитании. Постепенное внедрение в практику ФГТ поставило вопрос об использовании интегрированного подхода в образовании детей дошкольного возраста.

Одна из форм осуществления данного подхода, позволяющего сэкономить детям время для общения, прогулок, самостоятельного творчества и игровой деятельности- интегрированные занятия.

Для проведения интегрированных занятий в течение учебного года использовались наиболее эффективные формы и методы:

- сравнительный анализ, сопоставление, поиск, эвристическая деятельность;

- проблемные вопросы, стимулирующие проявление своего рода совместных с  педагогом «открытий», помогающих ребенку найти ответ;
- разнообразные речевые дидактические игры для знакомства с культурно-речевыми эталонами, активизации словаря, расширения представления о многообразии граней родного языка, воспитания чувства уверенности в своих силах.

Были проведены следующие открытые занятия:

- комплекс музыкальных занятий «Рисуем музыку»;

- физкультурные: «Путешествие по весеннему лесу», «Две избушки», «В плену у королевы Грубости», «Нынче день у нас хороший», «День волшебного рисования», «Незнайка – космонавт», «На помощь Красной шапочке», «Сказка на новый лад»;

- по обучению грамоте: «Согласный звук Л, буква Л», «Чему учат в школе».
Педагогический процесс в МБДОУ, выстроенный на принципах интеграции содержания, способствует более тесному контакту всех специалистов. Интегрированное содержание не только объединяет педагогов, но и развивает способности детей в комплексе.

Интеграция этих направлений осуществляется в соответствии с комплексно-тематическим планированием. В качестве основных тем выступают времена года, транспорт, семья, общество, государство, мир, природа — на основе которых осуществляется календарное планирование, где каждое занятие является подтемой основной темы.

Для повышения уровня профессиональной квалификации в данном направлении педагоги МБДОУ приняли активное участие в районных методических мероприятиях:

· районные семинары:

- «Интеграция образовательных областей»;

- «Планируемые результаты освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования»;

-  «Модель образовательного пространства ДОУ»;

-  «Организация проектной деятельности в ДОУ»;

-  «Исследовательская работа в детском саду в рамках ФГТ»;

-  «Система мониторинга достижения детьми планируемых результатов освоения ООП ДОУ»;

· интеллектуальный конкурс «Знайка»;

· заседания районного методического объединения:

-  «Профессиональная компетентность педагогов ДОУ»;

-  «Творческие способности педагогов»;

-  «Отработка навыка проектирования педагогического процесса в ДОУ на основе интеграции образовательных областей»;

- деловая конкурсная игра «Профессиональное мастерство педагогов»;

· экологическая акция среди детей дошкольного возраста «День Земли».

3. Улучшение условий предметно-развивающей среды.
       В начале учебного года традиционно проводится смотр-конкурс «Готовность групп к новому учебному году», на котором определяется рейтинг групп по созданию предметно-развивающей среды.  

       При создании развивающей среды в дошкольном учреждении педагоги учитывают все принципы ее построения: комфортность, безопасность, сезонность, учет половых различий, открытость – закрытость и др. 

        Особое внимание при создании развивающей среды уделяется эстетическому оформлению, т.к. среда играет большую роль в формировании личностных качеств дошкольников. Ребенок находится в детском саду весь день и необходимо, чтобы окружающая обстановка радовала его, способствовала пробуждению положительных эмоций, воспитанию хорошего вкуса. 

         Для успешного осуществления воспитательно-образовательного процесса, поддержания психологического микроклимата, создания условий для творческой деятельности и социальной адаптации воспитанников в группах  детского сада создана среда, максимально приближенная к домашней обстановке, но в тоже время она более  интенсивно развивает и способствует возникновению и  формированию  познавательных интересов ребенка. Наши воспитанники принимают активное участие  в оформлении интерьера детского сада. В каждой группе развернуты стены творчества, где  можно создать как индивидуальные, так и коллективные  картины. На других стенах расположены схемы, карты, буквенные и цифровые фризы, интерактивные панно. В качестве звукового фона  во многих режимных моментах педагоги используют классическую музыку, шум моря, пение птиц,  и др.

         Педагоги  предоставляют  детям возможность менять «среду обитания»  по своему желанию: в группах воздвигаются и оставляются на неопределенный срок  «корабли», «самолеты», «замки» и многое другое.  Воспитателю предоставляется свободное педагогическое пространство, где он является творцом и новатором  вместе со своими воспитанниками.

         Соблюдение педагогами нашего ДОУ принципа учета половых и возрастных различий детей  предоставляет возможность, как мальчикам, так и девочкам  проявлять свои склонности  в соответствии с принятыми в обществе эталонами  мужественности и женственности. Задействовав всю полезную площадь групповых помещений, воспитатели  оборудовали игровые зоны  для мальчиков и девочек. Подобраны атрибуты для игр «Гараж»,  «Мы – водители», «ГИБДД», «Больница», «Салон моделей одежды», «Салон-парикмахерская», «Супермаркет», «Салон красоты» и другие. И мальчикам, и девочкам предлагаются головоломки, кроссворды, ребусы, мозаики, которые помогают воспитывать чувство взаимопомощи и дружеские взаимоотношения.

         Для развития театрализованной деятельности дошкольников имеется разнообразие детских театров (пальчиковый, настольный, би– ба– бо, кукольный и др.), а также ширмы, декорации  и костюмы. 

         Для более эффективного познавательного развития детей педагогами изготовлены дидактические и развивающие игры: «Что лишнее?», «Что изменилось?», «Профессии», «Зоологическое лото», «Собери картинку», «Когда это бывает?», «Что не так?», «Заплетем косичку», «Рисуем манной крупой», «Перебираем и пересыпаем горох», «Собираем бусы», «Выложим узор из бисера», «Зашнуровать ботинок»,  «Спрячь колобка», «Собери Снеговика», «Найди детеныша для мамы», «Ежи», «Сложи половинки», «Математическое лото», «Солнышко», «Ежик», «Домик для кукол».

         В прошедшем учебном году коллектив продолжал активно улучшать развивающую среду на территории детского сада. На каждом из прогулочных участков дошкольного учреждения разбиты  цветники и клумбы. На специально оборудованном экологическом участке «Мир природы и доброты» привлекает своей необычностью и красотой альпийская горка и искусственный водоем. Все это оживляет среду, развивает в детях эстетические чувства, любознательность, бережное отношение к живым существам. 

           Для оздоровления микросреды на территории дошкольного учреждения создана лесополоса,  что позволяет воспитателям более продуктивно использовать обычные прогулки с детьми для общения с природой. Цель ее создания – расширить представления детей о лесе, его деревьях. Огород и фруктовый сад помогают решить познавательные (развитие растения от семени до семени, видовое разнообразие растений), эстетические (любование плодовыми растениями в разное время года) и природоохранные (обучение трудовым навыкам по выращиванию растений) задачи. Благодаря созданной экологической тропе дети осваивают правила поведения на природе, знакомятся с многими растениями, закрепляют правила обращения с незнакомыми растениями и насекомыми, вспоминают и выполняют нормы поведения в природе. 

4. Создание родительского сообщества, сопровождающего процесс жизнедеятельности МБДОУ.
            Анализ социального состава семей воспитанников нашего учреждения показывает, что в основном,  это полные семьи, среднего и низкого  достатка. В большинстве своем родители имеют высшее или  средне – специальное  образование. Из 116 семей -14 семей многодетных, 18- неполных, 2 ребенка опекаемых.  Определение социального статуса семей воспитанников позволяет нам  выбирать более эффективные формы, методы и содержание сотрудничества с родителями для создания равных стартовых возможностей детей как основы их успешного обучения в школе.
           Признавая приоритетное значение семейного воспитания, педагоги нашего дошкольного учреждения уделяют большое внимание взаимодействию с родителями. В процессе совместной деятельности коллектив детского сада формирует доверительные отношения сотрудничества и взаимодействия посредством привлечения родителей к созданию единого пространства развития ребенка. 

          Основным направлением МБДОУ является вовлечение родителей в образовательный процесс, в физическое и эмоциональное  воспитание детей. И в этом учебном году были достигнуты значительные результаты. Большинство родителей активно включились в образовательный процесс, создание предметно-пространственной среды, проведение совместных мероприятий, выставок, конкурсов. С целью установления тесного сотрудничества между коллективом МБДОУ и семьями воспитанников проводились следующие  мероприятия:

·  Общее родительское собрание на тему: «Ознакомление и обсуждение нормативных документов МБДОУ»;
·  Групповые родительские собрания, на которых были обсуждены следующие темы: «Показатели развития детей», «Вот такие наши дети», «Роль игры в развитии детей дошкольного возраста», «Как повзрослели и чему научились наши дети», «Возрастные особенности детей раннего возраста», «Организация питания в детском саду», «Жестокое обращение с детьми», «Антитеррористическая безопасность»;
·  Оформлены  и систематически обновляются уголки  для родителей в каждой возрастной группе,  тематические уголки для родителей «Чем живет детский сад», «Охрана безопасности жизнедеятельности детей», «Нормативная документация МБДОУ», «Наши советы», стенгазета «Насилие над ребенком»;
·  Проводились  консультации «Критерии готовности ребенка к школьному обучению», «Организация питания детей в семье», «Как справиться с истериками», «Как надо и как не надо вести себя с одаренным ребенком», «Как надо и как не надо вести себя с агрессивным ребенком»;
·  Совместная работа с родителями:

- изготовление ограждений для батарей центрального отопления; 

- оформление зимних построек на участках;

- участие родителей в районной экологической акции «День Земли» (изготовление скворечников, поделок, листовок, плакатов, костюмов из бросового материала и др.);

- участие родителей в районном конкурсе «Маленький художник»;

- участие родителей в выставках «Цветочная гостиная», «Овощная фантазия», 

-  участие родителей в акции «Подари игрушке новую жизнь»;

- пополнение атрибутами сюжетно-ролевых, подвижных, театрализованных, дидактических игр;

- оформление групп к началу учебного года, праздникам, мероприятиям;

- восстановление сломанных игрушек;

- выращивание рассады цветов, овощей и саженцев деревьев и кустарников  для участков детского сада; 

- участие в постановке спектаклей для детей, спортивных программах «Мама, папа, я  спортивная семья».
              Эффективность взаимодействия МБДОУ и родителей отражена в результатах анкетирования. В них прослеживается достаточно высокий уровень состояния и развития сотрудничества семьи и детского сада. По сравнению с прошлым годом оценка деятельности МБДОУ родителями значительно выше.

5. Создание условий для познавательной и экспериментально-исследовательской деятельности в МБДОУ.
Для решения данной задачи в МБДОУ были проведены следующие мероприятия:

·  Фронтальный контроль «Состояние педагогических условий для организации учебно-воспитательного процесса МБДОУ»;

· Совет педагогов «Результативность работы МБДОУ за 2010-2011 учебный год. Основные направления работы на 2011-2012 уч.год.»;
· Совет педагогов «Оптимизация развития познавательной активности детей дошкольного возраста»;

· Совет педагогов «Обобщение и систематизация опыта педагогической деятельности по результатам опытно-экспериментальной деятельности коллектива МБДОУ»;

· Тематический контроль «Познавательное развитие детей дошкольного возраста»;

· Педагогическая диагностика во всех возрастных группах по всем направлениям программы «Истоки» на начало и конец учебного года;

· Районный интеллектуальный конкурс среди детей дошкольного возраста и педагогов ДОУ  «Знайка»;

· Викторина в подготовительной группе «Счастливый случай»;

· Просмотры открытых занятий по познавательному развитию;

· Просмотр открытых занятий по обучению грамоте в старшей и подготовительной группах;

· Семинар-практикум «Раннее обучение детей грамоте»;

· Консультации для воспитателей «Планирование индивидуальной работы с детьми. Составление индивидуальных маршрутов сопровождения ребенка»;

· Организация «Зеленых огородов» на подоконниках в группах;

· Экскурсия детей подготовительной группы в Новоеловский краеведческий музей;

· Экскурсия детей старшего дошкольного возраста в центральную районную библиотеку.
        При организации образовательного процесса в МБДОУ учитываются принципы интеграции образовательных областей (физическая культура, здоровье, безопасность, социализация, труд, познание, коммуникация, чтение художественной литературы, художественное творчество, музыка) в соответствии с возрастными возможностями и психофизиологическими особенностями воспитанников, комплексно-тематический принцип с ведущей  игровой деятельностью. Решение программных задач  осуществляется в разных формах совместной деятельности взрослых и детей, а также в самостоятельной деятельности детей.
 Поскольку приоритетным направлением нашего учреждения является художественно-эстетическое,  педагоги уделяют этому самое пристальное внимание, ведется планомерная и систематическая работа. 
Изобразительное искусство и детский дизайн

Во время НОД по изобразительному искусству педагогами решаются задачи направленные на:
- развитие у детей любви к прекрасному;
- обогащению их духовного мира, развития воображения, эстетических чувств, эстетического отношения к окружающей действительности;
- развитие мелкой моторики, зрительно-двигательной координации, наблюдательности, внимания. 

В непосредственно образовательной деятельности развивается образное эстетическое восприятие, формируются эстетические суждения, обогащается сенсорный опыт. Детей знакомят не только с приемами выполнения работы, но и с различными нетрадиционными видами техники. Воспитанники учатся аргументированно и развернуто оценивать изображения, творческую работу. В течение учебного года на базе МБДОУ проводились конкурсы и выставки творческих работ. Воспитанники приняли в них активное участие, создали интересные работы, использовали различные приемы и формы. Это такие выставки как: 

· «Осенние мотивы»;

· «Моя мама лучше всех»;

· «Маленький художник»;

· «Идет зима, аукает…»;

· «Играем и поем»;

· «Лучше всех на свете мамочка моя»;

· «Смешные рожицы»;

· «Моя семья»;

· «Ай, да мы!»;

· «Рисуем музыку».
В каждой группе оформляются выставочные стенды, альбомы. В группах созданы уголки детского творчества, в которых имеются различный наборы для рисования, лепки, аппликации, ручного труда; раскраски, альбомы; бросовый материал.

Художественная литература
Большое внимание уделяется работе по ознакомлению детей с художественной литературой:
- приобщение детей к высокохудожественной  литературе, формированию у детей запаса литературных художественных впечатлений;
- развитие выразительной литературной речи.

Для реализации этих задач в группах  организованы уголки книг «В гостях у сказки», «Почитаем?», театральные уголки, зоны чтения и рассматривания книг, подборы картин и иллюстраций по художественным произведениям. 

Ежедневное чтение детям литературных произведений (прозы, поэзии, фольклора) не только в процессе непосредственно образовательной деятельности, но и в свободной деятельности детей.  

Музыкальное развитие. 

Работу по данному разделу осуществляет музыкальный руководитель совместно с руководителем по физическому воспитанию и воспитателями. Работа с детьми ведется по всем направлениям музыкального воспитания (слушание, пение, музыкально-ритмические движения, игра на музыкальных инструментах, музыкальные игры-драматизации).

В процессе музыкальной деятельности дети приобщаются к музыкальному искусству, культуре, знакомятся с лучшими образцами классической и народной музыки, с элементарными музыкальными понятиями и жанрами. На занятиях учатся правильно петь, танцевать, играть на музыкальных инструментах. У детей формируются навыки художественного исполнения различных образов, как вокальных, так и хореографических. 
В организации досуговой деятельности принимают участие не только музыкальный руководитель, но и воспитатели групп, старший воспитатель, учитель-логопед, родители и другие сотрудники детского сада.
Традиционно, каждый год  наши воспитанники под руководством музыкального руководителя Лепешонок С.А. принимают участие в концерте районного благотворительного марафона «Солнечный круг», выступают  на районной конференции работников образования.  

В этом учебном году художественно-эстетическое направление интегрированно с нравственно-патриотическим, что позволило более широко применить принципы интеграции, комплексно-тематического планирования:
· НОД во всех возрастных группах по изучению декоративно-прикладного искусства России: хохлома, гжель, дымковская игрушка;

· НОД в старших возрастных группах по изучению российской геральдики, символов государства, ее истории;

· Комплекс развлечений для детей старшего дошкольного возраста по изучению народных традиций «Колядки», «Снежные забавы», «Вечерние посиделки», «Русские богатыри», «Путешествие по весеннему лесу», «Праздник Пасхи»;

· Включение в НОД, развлечения, досуги, прогулки, режимные моменты, свободную деятельность детей народных игр;

· Оформление музыкального зала в стиле русского народного быта с применением предметов декоративно-прикладного искусства;
· Оформление нравственно-патриотических уголков, уголков ряжения, народного творчества;
· Выставки детских рисунков и ручного труда 
· Приобщение к народному творчеству через деятельность кружка «Волшебный клубок» под руководством учителя-логопеда Стельмах С.Н.
3. Результаты деятельности ДОУ

             В детский сад принимаются дети от 1 до 6-ти лет. Для снижение уровня  заболеваемости детей в ДОУ организована  система оздоровительных мероприятий:  витаминотерапия,  самомассаж стоп,  использование музыки перед сном, гимнастика пробуждения после сна, полоскание рта и горла, ионизация воздуха спальных комнат, кварцевание  и  проветривание групповых помещений  в отсутствие детей.
            Анализ заболеваемости показывает, что по сравнению с прошлым учебным годом  число дней, пропущенных детьми по причине болезни уменьшилось на 10,1%, несмотря на это остается достаточно большое число заболеваний простудного характера. 
 Распределение детей по группам здоровья:
1 группа здоровья- 24 чел, 2 группа здоровья- 113 чел. , 3 группа здоровья- 6 чел. , 4 группа здоровья- 3 чел. 
- уровень физического развития (дети дошкольного возраста):

выше среднего- 19 чел, средний- 54 чел., ниже среднего- 7 чел..      
            Физкультурно-оздоровительная работа с детьми в детском саду включает в себя:

реализацию правильного чередования различных видов деятельности; обеспечение оптимального двигательного режима: подвижные игры, спортивные игры и упражнения,

утренняя гимнастика, физкультурные занятия на улице и в зале, физкультминутки во время занятий, физические упражнения после дневного сна; реализацию профилактики психофизических и эмоциональных нагрузок; формирование прочных навыков здорового образа жизни.

             Физкультурный зал детского сада оснащен необходимым оборудованием.  Регулярно проводимые в детском саду совместные спортивные досуги и праздники  с участием родителей  помогают  формированию у детей и родителей потребности в здоровом и активном образе жизни.

             Реализация здоровьесберегающих мероприятий с детьми, родителями и педагогами позволяют нам достигать высоких результатов в физическом, социально-личностном,  познавательно-речевом и художественно-эстетическом развитии.

          Особое место в деятельности ДОУ  занимает  коррекционно -развивающее воздействие на устранение речевого дефекта у детей,  предупреждение возможных трудностей в процессе школьного обучения, комплексное коммуникативное воспитание и развитие детей в соответствии с возрастными, индивидуальными, психическими и речевыми особенностями каждого ребенка в рамках непрерывного воспитательно- образовательного процесса. С этой целью в детском саду создан логопедический пункт. Учитель- логопед проводит логопедическую работу с детьми, а также консультативно- просветительскую с коллегами и родителями воспитанников.

           Коррекционные занятия с логопедом посещали  38 воспитанников МБДОУ,  кроме этого на базе логопункта  дополнительно проводились занятия и консультации с 10-ю детьми, не посещающими детский сад.

           Из 10 воспитанников подготовительной группы, посещающих логопеда выпущены в школу с хорошей речью- 4, со значительным улучшением- 6.
Социальное партнерство

МБДОУ «Большеулуйский детский сад №1» общеразвивающего вида занимает определенное место в  едином образовательном пространстве села Большой Улуй, активно взаимодействует  с социумом. Мы работаем  тесном сотрудничестве с МБОУ «Большеулуйская СОШ», МУК «Большеулуйский культурно-спортивный комплекс», Большеулуйским  Домом ремесел, Студией регионального телевещания, Библиотекой  МУК «РЦБС», Школой искусств, ГИБДД, Детскими  садами района, Новоеловским  краеведческим музеем.
Выстраивая социальное партнерство, мы имеем возможность обогатить развивающую среду не только материально, но и познавательно, культурно-нравственно, эстетически. 

Наш детский сад является базовой площадкой для районного методического объединения педагогов ДОУ, руководителем которого является старший воспитатель нашего детского сада. Целью РМО является  совершенствование качества дошкольного образования через повышение профессионального мастерства педагогов. Для ее реализации были проведены  заседания РМО:

· «Профессиональная компетентность педагогов ДОУ»

· «Творческие способности педагогов»

· Семинар-практикум «Отработка навыка проектирования педагогического процесса в ДОУ на основе интеграции образовательных областей»

· Итоговое заседание РМО дошкольных работников

             На базе РМО функционировала творческая группа по речевому развитию детей дошкольного возраста, руководителем которой также является учитель-логопед нашего детского сада. 
           В МБДОУ регулярно проходят   районные мероприятия для педагогов, детей и родителей. В 2011-2012 учебном году это:
· Районный интеллектуальный конкурс для дошкольников «Знайка»;

· Викторина для педагогов ДОУ района, посвященная творчеству К.И.Чуковского;

· Конкурс рисунков «Маленький художник»;

· Конкурс чтецов «Живое слово», посвященный 130-летию со дня рождения К.И.Чуковского;

· Экологическая акция «День Земли»;

· Презентация проекта по ПДД «Дорога и дети» - воспитатель МБДОУ «Большеулуйский детский сад №1» Кугаева Н.А. 
Достижения коллектива, воспитанников
МБДОУ «Большеулуйский детский сад №1»:
· Участник краевого конкурса  «Детские сады-детям» в 2012 году в номинации «Лучший   муниципальный сельский детский сад»;
· участник районного интеллектуального конкурса среди детей дошкольного возраста «Знайка»;

· призер  районного конкурса чтецов среди детей дошкольного возраста «Живое слово»;

· 3 место в номинации «Народный танец» районного фестиваля самодеятельного творчества работников образования Большеулуйского района «Творческая встреча»;

· победитель в районной экологической акции среди дошкольных учреждений «День Земли»;

· активный участник районного спортивного праздника для детей дошкольного возраста «Веселые старты»;

· активный участник районного благотворительного марафона «Солнечный круг».
СМИ о деятельности МБДОУ
В течение учебного года воспитанники детского сада принимали  активное участие в традиционной телевизионной рубрике Большеулуйской «Студии регионального телевещания» «Маленькие звездочки»,  а также в районном благотворительном марафоне «Солнечный круг», который посвящен Дню защиты детей. В рамках этих проектов дошколята показывали свои творческие способности,     декламируя стихи и исполняя песни.

Регулярно  в информационной программе «День за днем» сотрудники МБДОУ рассказывали о деятельности детского сада, о достижениях сотрудников и детей, о родителях, которые взаимодействуют с педагогами, администрацией и активно участвуют в жизнедеятельности учреждения.

В эфире МБУ «Студия регионального телевещания»  вышли  материалы  о мероприятиях, проводимых в детском саду, которые пользуются большой популярностью: «День знаний», «Золотая осень», «Моя мама лучшая на свете», «Новогодние сказки», «Колядки», «Женский день», «Защитники Отечества», «В гостях у сказки», экологическое представление «Земля – наш общий дом» с показом моделей одежды из бросового материала, экологический КВН, «Выпускной бал», выставка цветов «Цветочная гостиная», выставка «Овощная фантазия», фотовыставки «Наши замечательные мальчики», «Наши замечательные девочки», конкурс листовок, плакатов «Берегите природу!», районный конкурс чтецов «Живое слово».
В целях активного продвижения информационно- коммуникативных технологий в МБДОУ, сетевого взаимодействия участников единого образовательного пространства создан официальный  сайт детского сада, на котором размещена и регулярно обновляется информация о деятельности учреждения.  
4. Кадровый потенциал
         В МБДОУ «Большеулуйский детский сад №1»  работает профессиональный, квалифицированный педагогический коллектив (всего 18 педагогических  работников): старший воспитатель, 2 учителя-логопеда, педагог-психолог, музыкальный руководитель, руководитель по физическому воспитанию, 12 воспитателей.
 Из них 3 педагога с высшей квалификационной категорией , 5 – с I квалификационной категорией, 3  педагога со II  квалификационной категорией. 

Высшее образование имеют 8 педагогов, среднее профессиональное-7 педагогов, обучаются   заочно- 3 педагога, поступили на заочное отделение Ачинского педагогического колледжа 2 работника ДОУ.
Воспитатель Каташева Г.В. имеет звание «Отличник народного просвещения».
Профессиональные достижения педагогов: 
· Участие 3х педагогов в региональном конкурсе  педагогических работников реализующих ООП ДОУ на получение денежного поощрения в рамках краевой целевой программы «Дети» 2012 г.
·    Кугаева Н.А-воспитатель-  3 место в номинации «Лучший воспитатель детского сада» в 2012 году краевого конкурса  «Детские сады-детям» 
· Лучкина Е.А. – воспитатель – грамота за 1 место в номинации «Сценарии интеллектуально-развлекательных досугов, конкурсов, состязаний» конкурса авторских разработок районного интеллектуального конкурса среди детей дошкольного возраста «Знайка»;

· Семенова Л.Н. – воспитатель – грамота МБДОУ за 1 место в смотре-конкурсе «О готовности групп к новому учебному году»; грамота за 2 место в номинации «Совместная работа «Педагог-ребенок» в районном тематическом конкурсе рисунков среди дошкольников «Маленький художник»;

· Засыпкина Е.А. – старший воспитатель – благодарность за участие в подготовке и проведении районного конкурса чтецов среди детей дошкольного возраста «Живое слово»; 

· Лепешонок С.А. – музыкальный руководитель – благодарность за участие в подготовке и проведении районного конкурса чтецов «Живое слово»;

· Кривопатрова Е.А. – воспитатель – благодарность за участие в проведении районного конкурса чтецов среди детей дошкольного возраста «Живое слово»; благодарность за участие в литературной викторине по творчеству К.И.Чуковского в рамках районного конкурса чтецов среди детей дошкольного возраста «Живое слово»;

· Сорокина С.М. – воспитатель - благодарность за участие в литературной викторине по творчеству К.И.Чуковского в рамках районного конкурса чтецов среди детей дошкольного возраста «Живое слово»;

· Проничева Т.А. – воспитатель – грамота за 2 место в литературной викторине по творчеству К.И.Чуковского в рамках районного конкурса чтецов среди детей дошкольного возраста «Живое слово»;

· Терешкова Е.Н. – руководитель физического воспитания – грамота за 2 место в номинации «Сценарии интеллектуально-развлекательных досугов, конкурсов, состязаний» в районном конкурсе «Знайка; благодарность за участие в литературной викторине по творчеству К.И.Чуковского в рамках районного конкурса чтецов среди детей дошкольного возраста «Живое слово».
            В этом году   на курсах повышения квалификации на базе ККИПК РО по теме: «Разработка основной общеобразовательной программы ДОУ с учетом Федеральных государственных требований»   прошла обучение  старший воспитатель Засыпкина Е.А., в 4-ом квартале этого года запланировано повышение квалификации  на базе ККИПК РО воспитателей ДОУ Сорокиной С.М., Назаровой Л.Н., Проничевой Т.А. 
             МБДОУ является базой для прохождения практики  студентов Ачинского педагогического колледжа. Руководителями  практики студентов являются воспитатели ДОУ, имеющие большой опыт педагогической
 работы. 
5. Финансовые ресурсы ДОУ и их использование
             Финансовое обеспечение  МБДОУ   состоит из  бюджетных средств   и внебюджетного фонда- родительской платы за посещение детского сада. 
             На основании  «Положения о порядке формирования родительской платы  за содержание детей в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях Большеулуйского района» установлены льготы по оплате:
 50% -опекунам; малоимущим семьям; родителям, имеющим двух детей, посещающих детский сад.
100% - родителям, имеющим детей с физическими недостатками; многодетным семьям.

            Для создания дополнительных мест в детском саду было потрачено бюджетных средств в сумме 690000 тысяч рублей-  на приобретение мебели, мягкого инвентаря, игрушек, на  питание детей.
           С 1 января 2012 года увеличен средний размер денежного содержания по нормам питания, выделяемого из районного бюджета на одного ребенка с 50 до 90 рублей в день.
           Установлена   кнопки вывода на пульт пожарной сигнализации(6100 руб.)
           Проведена огнезащитная обработка деревянных конструкций кровли(40000 руб.)          

           Норматив затрат  на единицу(1 воспитанник)  оказания муниципальной услуги     «Реализация основных общеобразовательных программ дошкольного образования»  в 2012 году  утвержден в размере 61150 рублей. 

6. Решения, принятые по итогам общественного обсуждения.
Задач, не решенных в отчетном периоде, связанных с исполнением решений, которые принимаются образовательным учреждением с учетом общественной оценки ее деятельности по итогам публикации предыдущего доклада - нет.

Задач, не решенных в отчетном периоде, принятых образовательным учреждением в течение года по итогам общественного обсуждения -нет.
7. Заключение. Перспективы и планы развития
                 Педагогический коллектив дошкольного образовательного учреждения, подводя   итоги работы за 2010 – 2011 учебный год, оптимистично прогнозирует будущее образовательного учреждения и своих воспитанников и определяет  приоритетные направления  деятельности учреждения на следующий учебный год:

· Организация  воспитательно-образовательного процесса в соответствии с образовательной программой ДОУ, разработанной педагогическим коллективом  с учетом  федеральных государственных образовательных стандартов;

· Совершенствование  системы  физкультурно-оздоровительной работы;

· Совершенствование  профессионального  мастерства, повышение квалификационного уровня педагогов ДОУ;

· Участие в конкурсах профессионального мастерства различного уровня;

· Внедрение   дополнительных  платных образовательных  услуг;

· Работа ДОУ в инновационном режиме.

























