

ДЕТСКАЯ АГРЕССИЯ


Агрессивность вообще исторически свойственна человеку. Это неотъемлемая часть человеческой сущности, её природа – во врожденном инстинкте борьбы за выживание. Однако это не означает, что человек не может управлять своей агрессией. Учить этому должны ещё в детстве самые близкие люди.


Детская агрессия складывается из неудовлетворенности, протеста, злости и явного насилия, возникает при попытке ребенка по-своему изменить положение вещей. Как ни странно, но это нормально и, безусловно, лучше, чем хныканье, жалобы, покорное повиновение, бесплодное фантазирование и другие проявления ухода от действительности.


У агрессивности есть свои положительные и отрицательные стороны. С одной стороны, она может проявляться в активности и предприимчивости, способна развить дух инициативы. С другой – приводит к сопротивлению и непослушанию, порождает замкнутость и враждебность. Всё зависит от того, как быстро вы сумеете разглядеть это опасное качество у своего ребенка и повернуть в нужное русло.





ПРИЧИНЫ АГРЕССИВНОСТИ:


Пример агрессивного поведения самих родителей, а также их постоянная критика по отношению к ребенку, отчужденность и равнодушие.





Родители не обращают внимания на проявления агрессивности ребенка.








Слишком суровые наказания, рукоприкладство, психологическое давление, унижение.





Физиологические отклонения в формировании мозга и психики малыша.








ЧТО ДЕЛАТЬ?


Обратите внимание на поведение всех членов семьи и собственное. Ведь ребенок может просто копировать их поведение.





Задайте себе вопрос – разве мало способов ненасильственного решения проблем? Можно переключить внимание ребенка, можно лишить его каких либо привилегий (похода в театр, зоопарк, просмотра мультфильма), можно прибегнуть к методу «тайм-аута» или «стула наказания». Посадите ребенка на стул на количество минут, равное его возрасту. Пока длится это время, со стула нельзя вставать.








Если вы чаще всего в ответ на непослушание шлепаете свое чадо, то этим вы признаетесь в том, что не смогли найти слов для объяснения, как надо правильно поступать.





Дайте своему ребенку понять, что все имеют право на плохие эмоции, но для выражения злости нельзя бросаться на человека с кулаками. Научите проявлять свое недовольство словами «я недоволен», «мне грустно», «я разозлился», «мне неприятно». Если ребенок ещё мал для этого, скажите это за него.








Ни в коем случае не допускайте, чтобы ребенок вас бил. Перехватите его руку и строго скажите, глядя прямо в глаза: «Мне очень не нравится, когда меня бьют, поэтому я не позволю ни тебе, ни другим так поступать». Даже если ребенок не сразу поймет значение ваших слов, рано или поздно наступит момент осознания.





С раннего возраста показывайте малышу неагрессивную модель поведения, учите состраданию.








